

УДК 343.985

*Д. С. Желток,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. С. Сысоев,
преподаватель кафедры
оперативно-розыскной деятельности
факультета милиции
Могилевского института МВД*

О СПОСОБАХ И СРЕДСТВАХ ВЫЯВЛЕНИЯ ПРИЧИН И УСЛОВИЙ, СПОСОБСТВОВАВШИХ СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Выявление причин и условий, способствовавших совершению преступления, должно начинаться с момента регистрации и рассмотрения заявления или сообщения о преступлении. Сотрудник органа дознания (следователь) должен уметь определять и использовать способы и средства их выявления как при расследовании уголовного дела в целом, так и при проведении отдельных процессуальных действий.

Как справедливо отмечается в литературе, установление при производстве предварительного следствия и дознания обстоятельств, способствовавших совершению преступления, является процессуальной обязанностью. Эта обязанность органически связана с предупредительной деятельностью следователя, которая может быть успешной, если в процессе расследования преступления будет достоверно установлено, какие именно обстоятельства способствовали его совершению [1]. Таким образом, одной из основных задач криминалистики в предупреждении преступлений является разработка и применение средств, приемов и методов выявления и устранения причин и условий, способствующих совершению преступлений, а также средств и приемов, препятствующих преступнику совершать преступления и облегчающих выявление виновных [2].

Можно выделить следующие основные способы выявления причин и условий, способствовавших совершению преступления при проведении процессуальных действий по доказыванию обстоятельств, перечисленных в ст. 89 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК), оперативно-розыскных и иных мероприятий.

В соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 89 УПК, особое внимание при выявлении причин совершения преступления следует уделять доказыванию обстоятельств, влияющих на степень и характер ответственности обвиняемого [3]. Так, полученные

фактические данные об условиях воспитания, становлении обвиняемого как личности, его взаимоотношениях в семье, коллективе и ближайшем окружении (среди друзей, знакомых, сослуживцев, родственников и др.) вместе с установленными целями и мотивами позволяют сделать категорический вывод о причинах, способствовавших совершению преступления, соотнести их с криминалистической и оперативно-розыскной характеристикой совершенного преступного деяния.

К средствам выявления причин и условий, способствовавших совершению преступления, следует отнести получение оперативно-розыскной и криминалистически значимой информации в результате проведения следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий, экспертиз и исследований и т. д. Особенностью средств выявления причин и условий, способствовавших совершению преступления, является то, что они так или иначе должны быть обличены в материально-фиксированную форму, а любая информация, содержащая в себе фактические данные о причинах и условиях, способствовавших совершению преступления, должна вытекать из источников доказательств. Только в этом случае можно считать, что причины и условия, способствовавшие совершению преступления, выявлены в соответствии с законодательством.

В частности, осмотр места происшествия является одним из наиболее информативных следственных действий, позволяющих выявлять причины и условия, способствовавшие совершению преступления. Например, в ходе осмотра места происшествия по факту нарушения правил охраны труда может быть выявлено отсутствие надлежащего освещения, предупредительных знаков и ограждений, захламленность рабочего места и др. Такие факты в обязательном порядке должны быть отражены в протоколе осмотра.

При проведении допроса подозреваемого (обвиняемого), потерпевшего и свидетеля могут быть выявлены истинные причины совершения преступления и условия, способствовавшие его совершению. При раскрытии и расследовании ряда преступлений, например, против жизни и здоровья, против половой неприкосновенности или половой свободы, особое внимание необходимо уделять изучению поведения потерпевшего, который мог тем или иным образом спровоцировать совершение преступления, и проверке доводов подозреваемого (обвиняемого) в этой части.

Проведение обыска, помимо обнаружения доказательств виновности обвиняемого, нередко позволяет выявить причины и условия, способствовавшие совершению преступления. Например, находящиеся по месту проведения обыска письма, дневники могут содержать информацию о личности обвиняемого, причинах и условиях, способствовавших совершению преступления.

Таким образом, деятельность уполномоченных лиц органа дознания (предварительного расследования) по установлению причин и условий, способствовавших совершению преступления, является одной из важнейших задач правоохранительной деятельности, а ее результаты представляют собой источники информации, позволяющие оптимизировать принятие соответствующих управленческих решений в сфере профилактики преступлений.

1. Бохонко А. Д. Криминалистика и проблема предупреждения (профилактики) преступлений органом предварительного расследования [Электронный ресурс] // Электронная библиотека БГУ. URL: <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/219852/1/346-348.pdf> (дата обращения: 20.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Абрамова Н. Г., Чугаева В. В. Выявление при расследовании причин и условий, способствовавших совершению побоев [Электронный ресурс] // Междунар. науч.-исслед. журн. 2016. № 3 (45). С. 86–89. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vyyavlenie-prim-rassledovani-prichin-i-usloviy-sposobstvovavshih-soversheniyu-poboev> (дата обращения: 20.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. № 256-З // Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)